

भारत-जापान रक्षा संबंधः आत्मनिर्भरता की दिशा में भारत के कदम

डॉ. आलोक कुमार गुप्ता और हनी राज

भारत और जापान के बीच द्विपक्षीय संबंधों के आयाम लगातार बढ़ रहे हैं। यह अब संस्कृति, राजनीति, विरासत, निवेश, व्यापार, समाज और भू-राजनीति जैसे क्षेत्रों में फैला हुआ है। हाल के दिनों में, इसे सुरक्षा और रणनीतिक चिंताओं वाले क्षेत्रों

में भी बढ़ाया गया है। यह सब इसलिए हो सकता है क्योंकि वे लोकतंत्र और इसकी संस्थाओं में उनके विश्वास और विश्वास को देखते हुए 'स्वाभाविक संहयोगी' प्रतीत होते हैं। इसलिए, उनकी साझेदारी को प्राकृतिक के रूप में ब्रांड करना अतिशयोक्ति नहीं होगी। दोनों देश 2022 में अपने राजनयिक संबंधों के 70 साल पूरे होने का जश्न मना रहे हैं। उनके राजनयिक संबंधों की 70वीं वर्षगांठ "हमारी शताब्दी के लिए भविष्य का निर्माण"

विषय के साथ मनाई जा रही है। यह एक भविष्य बनाने और 100 वीं वर्षगांठ के निशान और उससे आगे बढ़ने का एक प्रयास है। दोनों देशों का दृढ़ विश्वास है कि भविष्य में विशाल संभावनाएं और बढ़ती साझेदारी है जो वैश्विक शांति और समृद्धि में योगदान दे सकती है। दोनों देशों के बीच आर्थिक संबंधों ने साइबर, बाहरी अंतरिक्ष और

आर्थिक सुरक्षा सहित सुरक्षा मुद्दों में नई ऊंचाइयों और सहयोग को छुआ है। इस प्रकार, द्विपक्षीय संबंधों के ये नए उभरते आयाम आशाजनक दिखते हैं। इस लेख का उद्देश्य क्षेत्र के भीतर और बाहर दोनों सुरक्षा खतरों के

बीच अपने रक्षा क्षेत्र को पुनर्जीवित करने की दिशा में जापान के नए प्रयासों का विश्लेषण करना है। लेखकों ने यह भी उजागर करने की कोशिश की है कि रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता प्राप्त करने की भारत की महत्वाकांक्षी यात्रा में जापान कैसे शामिल हो सकता है। इसके अलावा यह भी रेखांकित करने का प्रयास करता है कि हिंद-प्रशांत क्षेत्र में मजबूत जापान भारत के लिए एक संपत्ति है।

भारत-जापान संबंधों की गतिशीलता:

भारत का मानना है कि जापान के साथ मजबूत संबंध हिंद-प्रशांत क्षेत्र में स्थिरता के लिए महत्वपूर्ण हैं। दोनों देश संयुक्त राज्य अमेरिका और ऑस्ट्रेलिया के साथ क्वाड समूह का हिस्सा हैं जो इस क्षेत्र को स्वतंत्र, खुला, लचीला और समावेशी बनाना चाहता है। भारत और जापान के बीच सुरक्षा और रक्षा वार्ता के विभिन्न ढांचे भी

भारत और जापान के बीच भाईचारा सुभाष चंद्र बोस के दिनों जितना ही पुराना है जब जापान ने आजाद हिंद फौज के समेकन की दिशा में प्रसिद्ध स्वतंत्रता सेनानी बोस की मदद की, जिसने न केवल तत्कालीन ब्रिटिश औपनिवेशिक शक्ति को रोक दिया, बल्कि इसके पतन और अंतिम निकास का मार्ग भी निर्धारित किया। तब से, द्विपक्षीय संबंध कई चरणों से गुजरे हैं, लेकिन कभी खराब दौर से नहीं गुजरे हैं। हाल के दिनों में, भारत और जापान के बीच द्विपक्षीय संबंध इसकी सीमा में कई नए पंख जोड़ रहे हैं। अपने आसपास के क्षेत्र में और विस्तारित पड़ोस में भू-राजनीतिक बदलावों के कारण। दक्षिण चीन सागर में दावों और प्रतिदावों के कारण जापान और चीन के बीच टकराव चल रहा है

डॉ. आलोक कुमार गुप्ता
एसोसिएट प्राफेसर,
राजनीति और अंतरराष्ट्रीय संबंध विभाग,
सेंट्रल यूनिवर्सिटी ऑफ झारखंड, राची

हैं, जिसमें 2, 2 विदेश और रक्षा मंत्रिस्तरीय बैठक भी शामिल है जो नवंबर 2019 में पहली बार आयोजित की गई थी। 2015 से जापान वार्षिक मालाबार अभ्यास का स्थायी सदस्य बन गया है जिसमें ऑस्ट्रेलिया और अमेरिका भी इस नौसैनिक अभ्यास का हिस्सा हैं। नौसेना अभ्यास चार देशों की नौसेना के बीच तालमेल, अंतःक्रियाशीलता और समन्वय को बढ़ाने में मदद करता है। यह अभ्यास समुद्री मुद्दों पर भाग लेने वाले देशों के बीच विचारों के अभिसरण पर प्रकाश डालता है और खुले और समावेशी भारत-प्रशांत और एक नियम आधारित अंतर्राष्ट्रीय व्यवस्था सुनिश्चित करता है।

चीन भारत और जापान दोनों के लिए आर्थिक और सुरक्षा खतरे के रूप में बढ़ रहा है। (i) चीन ने गुप्त रूप से भारत-प्रशांत क्षेत्र में अपनी पहुंच का विस्तार किया है और यदि आरंभ में इसे रोका नहीं गया तो वह भविष्य में दक्षिण चीन जैसा संघर्ष क्षेत्र बना सकता है (ii) भारत का चीन के साथ सीमा विवाद रहा है, जबकि जापान का दक्षिण चीन सागर में कुछ द्वीपों के प्रतिकूल कब्जे के कारण चीन के साथ विवाद है (iii) भारत के पश्चिम में एक और विरोधी के रूप में पाकिस्तान है और वह चीन का सदाबहार मित्र है (iv) रूस के साथ जापान के संबंध भी सहज नहीं हैं और अपने पूर्व में चीन वर्तमान में रूस का अच्छा मित्र है (v) जापान के रक्षा मंत्रालय ने रूस से उत्पन्न होने वाले एक नए खतरे के बारे में चेतावनी दी है। इसलिए, भारत और जापान दोनों के लिए भू-राजनीतिक गतिशीलता एक-से-अधिक अर्थों में चीन के कारण प्रतिकूल है।

राष्ट्राध्यक्षों की यात्राएं: शिखर स्तर की यात्राएं और प्रति-दौरे द्विपक्षीय संबंधों को सुचारू बनाने और इसे और ऊंचाइयों पर ले जाने की दिशा में बहुत रचनात्मक भूमिका निभाते हैं। प्रधानमंत्री की यात्रा से पहले भी बैंक-ऑफिस यात्राओं और समर्थनों द्वारा जमीनी काम किया जाता है, जो प्रधानमंत्रियों या राष्ट्रपतियों की यात्राओं के बाद होने वाली व्यस्तताओं के स्तर को बढ़ाता है, क्योंकि यात्राओं के बाद भी हस्ताक्षरित समझौता ज्ञापनों या समझौते के बैंक-ऑफिस फॉलो-अप दोनों देशों को सक्रिय बनाता है। भारत और जापान इस नियम के अपवाद नहीं हैं। तदनुसार, अगस्त-सितंबर 2014 में भारतीय प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी की जापान की आधिकारिक यात्रा ने द्विपक्षीय संबंधों को 'विशेष रणनीतिक और वैश्विक साझेदारी' में अपग्रेड किया। प्रधान मंत्री शिंजो आबे ने जापान के प्रधान मंत्री के रूप में अपने दूसरे कार्यकाल के दौरान तीन बार भारत का दौरा किया: पहली बार जनवरी 2014 में दिसंबर 2015 में

दूसरा और तीसरा सितंबर 2017 में। भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ उनके संबंध भी गहरे हो गए और अपनी दोस्ती और सम्मान के प्रतीक के रूप में भारतीय प्रधान मंत्री मोदी आबे के अंतिम संस्कार में भी भाग लेने के लिए जापान गए।

जापान के बढ़ते रक्षा बजट की अनिवार्यताएं: जापान का रक्षा बजट 5.59 ट्रिलियन येन (\$ 40.4 बिलियन) से अधिक होने की उम्मीद है, जो अपनी रक्षा क्षमताओं में सुधार के लिए वित्तीय वर्ष 2023 के लिए सकल घरेलू उत्पाद के एक प्रतिशत से अधिक है। जापान के बढ़ते रक्षा बजट के साथ कई कारण जुड़े हो सकते हैं, क्योंकि कोई देश पूंजी खाते पर अपने रक्षा बजट को केवल तभी बढ़ाता है जब उसके खतरे की धारणा बढ़ रही होती है। जापान के खतरे की धारणा भी हाल के दिनों में कई खातों पर बढ़ रही है, जिन्हें निम्नानुसार गिना जा सकता है:

सबसे पहले, उस क्षेत्र के भीतर बदलती भू-राजनीतिक गतिशीलता जिसमें जापान रूस, चीन, उत्तर कोरिया और ताइवान के साथ सह-अस्तित्व में है। उत्तर कोरिया जापान और दक्षिण कोरिया दोनों को रोकने के लिए मिसाइलें दाग रहा है क्योंकि दोनों को अमेरिका के करीब माना जाता है।

दूसरे, किसी भी देश के खिलाफ पड़ोसी द्वारा किसी भी कार्रवाई का असर होने की संभावना है। चीन अपने नौसैनिक बलों के आकार और क्षमताओं का विस्तार कर रहा है इसलिए, जापान अपनी नौसैनिक उपस्थिति को भी बढ़ा रहा है, विशेष रूप से नानसेई द्वीपों की रक्षा के लिए, जिसमें पूर्वी चीन सागर में विवादित सेनाकाकू द्वीप दियाओयू द्वीप भी शामिल हैं। ये द्वीप जापान के अधिकार क्षेत्र और नियंत्रण में हैं, लेकिन चीन इन द्वीपों पर झूठा दावा करता है। जापानी पानी के पास चिनसे गश्ती जहाजों और युद्धपोतों की उपस्थिति बढ़ रही है। जापान के तट पर देखे गए चीनी युद्धपोतों की संख्या में नाटकीय रूप से वृद्धि हुई है। 1990 के दशक में प्रति वर्ष मुट्टी भर से 2021 में 70 से अधिक तक, इन युद्धपोतों को देखना एक नियमित मामला बन गया है। ताइवान के आसमान में चीन की बढ़ती उपस्थिति ने जापान के सैन्य बलों के लिए गंभीर सिरदर्द पैदा कर दिया है। ताइवान में चीन की मंशा को लेकर जापान काफी आशंकित है। इस प्रकार, अपने पूर्ण नियंत्रण को पुनः प्राप्त करने के लिए, जापान अपनी सैन्य क्षमताओं को पुनर्जीवित और आधुनिक बनाने के लिए निरंतर प्रयास में रहा है।

जापान-रूस क्षेत्रीय विवाद: रूस के साथ क्षेत्रीय विवाद रखने वाले जापान को लगता है कि रूसी बलों द्वारा यथास्थिति के एकतरफा बदलाव को कभी बर्दाश्त नहीं किया जाना चाहिए क्योंकि वे अंतरराष्ट्रीय शांति और सुरक्षा की नींव को हिला देंगे। वैश्विक सुरक्षा परिदृश्य और जापान के लिए विशिष्ट खतरे का विश्लेषण करते हुए, इसमें कहा गया है कि इस बात की चिंता है कि रूस चीन के साथ अपने संबंधों को और गहरा कर सकता है और दृढ़ता से राय दे सकता है कि रूस एक निवारक के रूप में परमाणु क्षमताओं के खिलाफ झुक सकता है। इसलिए, उत्तर कोरिया, चीन और रूस के साथ जापान की बढ़ती कड़वाहट चिंता का एक प्रमुख कारण है और भारत और जापान दोनों को अपने व्यक्तिगत हितों और क्षेत्रीय और वैश्विक शांति के हितों में करीब आने की आवश्यकता होगी।

रूस द्वारा द्वीपों के एक समूह का तेजी से सैन्यीकरण जैसा कि जापान ने दावा किया है, यूक्रेन पर रूस के आक्रमण से काफी हद तक परदे के पीछे चला गया है। द्वितीय विश्व युद्ध के अंत में रूस द्वारा लिए गए, कुनाशिरी, एटोरोफू, शिकोटन और कुरील द्वीप श्रृंखला के हबोमाई द्वीप, जिसे जापान अपने "उत्तरी क्षेत्रों" के रूप में दावा करता है, ने दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय संबंधों को जटिल बना दिया है। दिवंगत प्रधान मंत्री आबे के पूरे कार्यकाल के दौरान, जापान ने लगातार एक अच्छे संबंध को बढ़ावा देने की उम्मीद में रूसी संबंधों को बढ़ावा देने की कोशिश की, जहां दोनों देश जापान के लिए द्वीपों पर एक समझौते तक पहुंच सकते हैं। लेकिन इन द्वीपों को सौंपने के बजाय रूस ने 2015 से इन पर अपनी स्थायी सैन्य उपस्थिति बढ़ा दी है। पिछले कुछ वर्षों में रूस ने कुरील श्रृंखला में कुनाशिरी, एटोरोफू, मतुआ और परमुशीरी द्वीपों पर ठिकानों का महत्वपूर्ण निर्माण किया है। 2017 में एक बैस्टियन एंटी-शिप मिसाइल बटालियन को एटोरोफू और एक बाल-एंटी-शिप मिसाइल बटालियन को कुनाशिरी में तैनात किया गया था। इन मिसाइल प्रणालियों की रेंज क्रमशः 310 और 185 है और होक्काइडो के आसपास आने वाले या नौकायन करने वाले अधिकांश जहाजों पर हमला करने की क्षमता है।

कुरील द्वीप समूह पर शांति संधि वार्ता रुक गई है क्योंकि जापान ने यूक्रेन पर अवैध आक्रमण के लिए रूस पर प्रतिबंध लगाए हैं। कुरील द्वीप समूह पर कब्जे को लेकर रूस और जापान के बीच टकराव को 75 साल हो चुके हैं। रूस को चिंता है कि अगर जापान संप्रभुता हासिल कर लेता है, तो वह अपने सशस्त्र बलों के लिए एक आधार के रूप में द्वीपों का उपयोग कर

सकता है और उनके खिलाफ लंबी दूरी की बैलिस्टिक मिसाइल का उपयोग कर सकता है। हालांकि कुरील द्वीप समूह के संबंध में बातचीत अभी के लिए रोक दी गई है, लेकिन निरंतर सैन्य अभियान और अत्यधिक उपस्थिति दोनों देशों के बीच सैन्य तनाव बढ़ा सकती है। जैसा कि रूस द्वीपों पर अपनी सैन्य उपस्थिति का निर्माण कर रहा है, इसने जापान को उसी तरह से जवाब देने के लिए मजबूर किया है। मौजूदा माहौल में इस मुद्दे पर समझौता होने की संभावना बहुत कम दिखती है।

जापान के बढ़ते रक्षा व्यय और उद्योग: जापानी सैन्य आधुनिकीकरण और उन्नयन योजना दिवंगत पूर्व प्रधान मंत्री शिंजो आबे के नेतृत्व के दौरान शुरू हुई, जिनके नाम पर कई त्रुटिहीन उपलब्धियां हैं। अन्य उपलब्धियों में जापान के संविधान के अनुच्छेद 9 की फिर से व्याख्या करना था ताकि जापान के आत्मरक्षा बलों (एसडीएफ) को राष्ट्र की रक्षा के लिए विदेशी सेना के साथ सहयोग करने की अनुमति मिल सके। शिंजो आबे के शासन के दौरान शुरू हुई सैन्य आधुनिकीकरण और उन्नयन की प्रक्रिया को लिबरल डेमोक्रेटिक पार्टी (एलडीपी) के नेतृत्व वाली सरकार द्वारा आगे बढ़ाया गया है। जापान की प्रधानमंत्री किशिदा फुमियो ने अगले पांच साल में जापान की रक्षा क्षमताओं को नया रूप देने का संकल्प लिया है। जापान की आधुनिकीकरण योजना के प्रमुख निष्कर्ष इस प्रकार हैं:

- अपनी रक्षा क्षमताओं में भारी सुधार करने के लिए, इसने वित्त वर्ष 2022 के वार्षिक बजट और वित्त वर्ष 2021 के पूरक बजट को एक साथ एक एकीकृत के रूप में तैयार किया है: रक्षा सुदृढीकरण त्वरण पैकेज।
- तकनीकी श्रेष्ठता को सुरक्षित करने के लिए, जापान ने शोध एवम् विकास में अपने निवेश को रिकॉर्ड उच्च स्तर तक बढ़ाने का फैसला किया है।
- वित्त वर्ष 2022 का वार्षिक बजट 5.1788 ट्रिलियन येन है, जो पिछले वर्ष से 55.3 बिलियन येन (1.1%) अधिक है, या यदि अमेरिकी सेनाओं के पुनर्गठन से संबंधित धन शामिल है तो 5.4005 ट्रिलियन येन।
- इसके अलावा, 100 से अधिक मदों के विकास के अनुरोध पर विचार किया गया है जैसे कि घरेलू स्टैंड-ऑफ मिसाइल का विकास जिसे जापान के आत्मरक्षा बल वाहन (जेएसडीएफ), वेसल्स और एयरक्राफ्ट से दागा जा सकता है, साथ ही यूके के साथ अगली पीढ़ी के लड़ाकू विमान का संयुक्त विकास लेकिन विशिष्ट मूल्य टैग के बिना।
- बजट में विचाराधीन 100 से अधिक वस्तुओं के अलावा अगले पांच वर्षों में जापान की रक्षा क्षमताओं को सुधारने

के लिए आवश्यक प्रयासों के सात प्रमुख स्तंभों को सूचीबद्ध किया गया है। उनमें से कुछ हैं: (i) गतिरोध रक्षा क्षमताएं जैसे कि लंबी दूरी की मिसाइलों का बड़े पैमाने पर उत्पादन (ii) व्यापक वायु और मिसाइल रक्षा क्षमताएं (iii) मानवरहित परिसंपत्ति रक्षा क्षमताएं (iv) क्रॉस डोमेन परिचालन क्षमताएं (v) कमान और नियंत्रण और आसूचना संबंधी कार्य आदि।

● जापान लॉकहीड मार्टिन द्वारा निर्मित एजीएम -158 बी संयुक्त एयर-टू-सर्फेस स्टैंडऑफ मिसाइल-विस्तारित रेंज हासिल करने की भी योजना बना रहा है, जिसे उन्नत एफ -15 जे के साथ एकीकृत किया जाएगा।

भारत-जापान रक्षा और सुरक्षा में बढ़ते अभिसरण: भारत-जापान रक्षा और सुरक्षा साझेदारी पिछले कुछ वर्षों में विकसित हुई है और आज यह द्विपक्षीय संबंधों का एक अभिन्न अंग है। ऐसे कई कारक हैं जिन्होंने इन दोनों देशों के बीच बढ़ते रक्षा और सुरक्षा संबंधों में योगदान दिया है, जिन्हें निम्नानुसार गिना जा सकता है:

सबसे पहले, बढ़ते रणनीतिक व्यवधानों, आतंकवाद और भारत-प्रशांत क्षेत्र में संभावित आधिपत्य के संभावित उदय पर साझा चिंता भारत-जापान रक्षा संबंधों को गहरा करने के पीछे प्रेरक शक्ति रही है।

दूसरी बात, दोनों देशों के उभरते सुरक्षा और रक्षा संबंधों ने कुछ लोगों को 'अर्ध-सहयोगी' कहने के लिए प्रेरित किया है क्योंकि वे चीन की आर्थिक और सैन्य ताकत के लचीलेपन के मद्देनजर अपने संबंधों को गहरा करते हैं।

तीसरी बात, जहां तक सुरक्षा और सामरिक सहयोग का संबंध है, भारत ने जापान के साथ अपने संबंधों में हमेशा सुदृढ़ता का आनंद लिया है। द्विपक्षीय रक्षा सहयोग और क्षेत्रीय मामलों ने पिछले 70 वर्षों में नई ऊंचाइयों को छुआ है जब से दोनों देशों ने अपने राजनयिक संबंध स्थापित किए हैं। भारतीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह सितंबर 2022 में जापान की अपनी आधिकारिक यात्रा पर थे, जहां उन्होंने अपने जापानी समकक्ष यासुकाजू हमादा से मुलाकात की। भारत और जापान द्विपक्षीय रक्षा सहयोग बढ़ाने और पहले संयुक्त लड़ाकू जेट अभ्यास आयोजित करने सहित अधिक सैन्य अभ्यासों में शामिल होने पर सहमत हुए। दोनों देश हिंद-प्रशांत क्षेत्र के आसपास के रणनीतिक माहौल को समझते हैं और ये अभ्यास मुक्त, खुले और समावेशी क्षेत्र को सुनिश्चित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं।

चौथा, भारत और जापान रक्षा उत्पादन में उत्कृष्ट भागीदार हो सकते हैं। अगस्त 2022 में जापानी रक्षा मंत्रालय द्वारा आयोजित एक आभासी भारत-जापान रक्षा औद्योगिक वार्ता के दौरान, भारत में जापान के राजदूत संतोषी सुजुकी ने एक टिप्पणी की कि 'मेक इन इंडिया' के तहत सह-विकास, सह-डिजाइन और सह-निर्माण के माध्यम से जापान रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता के लिए भारत की खोज का एक अभिन्न अंग हो सकता है। जापान में भारतीय राजदूत संजय कुमार वर्मा ने जापान में अनुसंधान के लिए तकनीकी क्षमता और स्थापित अवसरों पर प्रकाश डालते हुए कहा कि जापान के पास न केवल सशस्त्र बलों को बल्कि भारतीय सार्वजनिक उपक्रमों और रक्षा उद्योग को भी देने के लिए बहुत कुछ है। भारत के पास प्रशिक्षित और युवा जनशक्ति का एक बड़ा भण्डार है, जो उच्च अंत सैन्य उपकरणों के लिए एक बड़ा बाजार है, जो सरकार द्वारा निवेशकों के अनुकूल पहल के साथ संयुक्त है।

पांचवां, तकनीकी श्रेष्ठता की खोज वैश्विक व्यवस्था को आकार दे रही है और प्रौद्योगिकी पर महारत महान शक्ति के खेल को नए आयाम दे रही है। महत्वपूर्ण प्रौद्योगिकियों और संबंधित आपूर्ति श्रृंखलाओं में रणनीतिक कमजोरियां वैश्विक पहल को आकार दे रही हैं और समान विचारधारा वाले लोकतंत्रों के लिए अवसर पैदा कर रही हैं। भारत और जापान एक-दूसरे की जरूरतों को पूरा करने का सबसे अच्छा उदाहरण हैं। जापान उभरती प्रौद्योगिकियों में अनुसंधान और विकास (आर एंड डी) को बढ़ाने वाले नवाचार में बढ़त बनाए रखता है। क्योडो (जापान में एक समाचार एजेंसी) के एक हालिया सर्वेक्षण से पता चलता है कि सरकार सुरक्षा से जुड़ी संवेदनशील प्रौद्योगिकियों के रूप में मान्यता देने वाली 40 प्रतिशत से अधिक जापानी कंपनियां अपनी आपूर्ति श्रृंखला में विविधता लाने के लिए चीन से अपने विनिर्माण ठिकानों और आंशिक आपूर्ति के स्रोतों को स्थानांतरित कर रही हैं। 44 प्रतिशत या 42 कंपनियां कम से कम भारत और दक्षिण एशियाई देशों में जाकर अपनी आपूर्ति श्रृंखला में विविधता लाने पर विचार कर रही हैं।

छठा, भारत-जापान विजन 2025 के ढांचे के तहत, राजनीतिक नेतृत्व ने एक "कार्रवाई-उन्मुख साझेदारी" तैयार की है, जिसमें अन्य बातों के अलावा सह-विकास और सह-उत्पादन सहित रक्षा प्रौद्योगिकी सहयोग का आग्रह किया गया है। भारत का उद्देश्य आधुनिकीकरण और अधिग्रहण के अपने संसाधन में विविधता लाने के

लिए उच्च अंत जापानी रक्षा प्रौद्योगिकियों को प्राप्त करना है। जापान का लक्ष्य अपने घटते रक्षा उद्योग को पुनर्जीवित करना और घरेलू प्रौद्योगिकियों का निर्यात नहीं करने की अपनी पिछली प्रतिबद्धता की बेड़ियों को तोड़ना है।

आखिरी और सबसे महत्वपूर्ण, भारत अपनी रक्षा विनिर्माण क्षमताओं में विविधता और स्वदेशीकरण कर रहा है। अपनी रक्षा क्षमताओं में भारी बदलाव करने के जापान के प्रयास भारत के लिए फायदेमंद साबित हो सकते हैं। जापान के तकनीकी कौशल को देखते हुए भारत-जापान के रक्षा उत्पादन ठिकानों के लिए एक अच्छा बाजार होगा। इसके अलावा, भारत और जापान दोनों रक्षा के सभी विंगों के लिए रक्षा से संबंधित उत्पादन इकाइयों पर संयुक्त उद्यमों पर सहयोग करना जारी रखेंगे। भारत के साथ भूमि और श्रम संसाधन की उपलब्धता जापान की रक्षा उत्पादन इकाइयों के लिए वरदान के रूप में गिनी जाएगी, जिनके पास प्रौद्योगिकी और निवेश संसाधनों के फायदे हैं।

भारत और जापान के बीच बढ़ते रक्षा संबंध-सैन्य अभ्यास:

भारत और जापान दोनों न केवल अपने रक्षा उत्पादन और रक्षा निर्यात का पता लगाने के लिए एकजुट हो रहे हैं, बल्कि बलों के स्तर पर जुड़ाव के माध्यम से एक-दूसरे के साथ अपनी रक्षा को सुसंगत बनाने की कोशिश कर रहे हैं। यह सैन्य और नौसैनिक अभ्यास के माध्यम से हो रहा है:

धर्म गार्डियन: यह भारतीय सेना और जापानी ग्राउंड सेल्फ डिफेंस फोर्स (जेजीएसडीएफ) के बीच एक वार्षिक अभ्यास है। तीसरा धर्म गार्डियन अभ्यास 27 फरवरी 2022 को विदेशी प्रशिक्षण नोड, बेलगाम में शुरू हुआ और 10 मार्च, 2022 को सफलतापूर्वक समाप्त हुआ। यह दोनों देशों के सशस्त्र बलों के बीच तालमेल प्राप्त करने का एक अनूठा अवसर प्रदान करता है जो भारत-जापान दोस्ती और रक्षा संबंधों के कालातीत बंधन को मजबूत करने की दिशा में केंद्रित है। संयुक्त अभ्यास जंगल और अर्ध-शहरी इलाकों में संचालन पर केंद्रित है।

जापान-भारत समुद्री द्विपक्षीय अभ्यास (JIMEX): यह एक और संयुक्त समुद्री सैन्य अभ्यास है जो सतह, उप-सतह और वायु डोमेन में जटिल अभ्यासों के माध्यम से दोनों देशों की समुद्री सेनाओं के बीच मौजूद उच्च स्तर की अंतःक्रियाशीलता को मजबूत करना चाहता है। JIMEX 2012 में जापान में शुरू हुआ। अपनी 10वीं

वर्षगांठ पर, अभ्यास के छठे संस्करण की मेजबानी भारतीय नौसेना द्वारा सितंबर 2022 में बंगाल की खाड़ी में की गई थी। इस वर्ष अभ्यास में दो चरण शामिल थे: समुद्र में अभ्यास और विशाखापत्तनम में एक बंदरगाह चरण।

मालाबार अभ्यास: यह एक बहुपक्षीय अभ्यास है जो 1992 में भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका की नौसेनाओं के बीच द्विपक्षीय नौसैनिक अभ्यास के रूप में शुरू हुआ था। जापान 2015 में मालाबार अभ्यास में शामिल हुआ, जिससे यह एक त्रिपक्षीय अभ्यास बन गया। 2020 में, ऑस्ट्रेलिया मालाबार अभ्यास का हिस्सा बन गया, जिससे यह एक चतुर्भुज नौसेना अभ्यास बन गया। मालाबार अभ्यास का 26वां चरण 9 नवंबर, 2022 को जापान के योकोसुका में शुरू हुआ। अभ्यास का दायरा और जटिलता पिछले कुछ वर्षों में बढ़ रही है।

मिलन एक द्विवार्षिक बहुपक्षीय नौसैनिक अभ्यास है जिसे भारतीय नौसेना द्वारा 1995 में अंडमान और निकोबार कमान में शुरू किया गया था। अपनी स्थापना के बाद से, यह कार्यक्रम 2011, 2005, 2016 और 2020 को छोड़कर द्विवार्षिक रूप से आयोजित किया गया है। भारतीय नौसेना का सबसे बड़ा बहुपक्षीय अभ्यास मिलान 2022, जिसमें 40 से अधिक देशों की भागीदारी देखी गई, इसे फरवरी-मार्च 2022 में आयोजित किया गया था। अभ्यास का उद्देश्य साझेदार नौसेनाओं के बीच संगतता, अंतःक्रियाशीलता, आपसी समझ और समुद्री सहयोग को बढ़ाना है। कई अन्य देशों की नौसेनाओं के साथ क्वाड देशों के युद्धपोतों ने अभ्यास में भाग लिया। 2022 वर्ष MILAN का विषय "सौहार्द-सामंजस्य-सहयोग" है, जिसका उद्देश्य भारत को बड़े पैमाने पर दुनिया के लिए एक जिम्मेदार समुद्री शक्ति के रूप में पेश करना है।

सैन्य अभ्यास द्विपक्षीय और बहुपक्षीय स्तरों पर देशों की सेनाओं के बीच अधिक सहयोग और अंतःक्रियाशीलता का मार्ग प्रशस्त करते हैं। यह न केवल एक-दूसरे से सीखने के लिए राष्ट्रों के बीच और उनके बीच इच्छा स्थापित करता है, बल्कि रक्षा खरीद में भी संलग्न होता है क्योंकि इस तरह के अभ्यास भी कई बार हथियारों का प्रदर्शन करते हैं।

निष्कर्ष:

यह काफी स्पष्ट करता है कि द्वितीय विश्व युद्ध के बाद पहली बार जापान सक्रिय रूप से अपने रक्षा निर्माण का पीछा कर रहा है। उत्तर कोरिया, यूक्रेन में रूस और दक्षिण चीन सागर और हिंद महासागर में चीन के बढ़ते

दावों के साथ जापान की खतरे की धारणा बढ़ गई है। ताइवान के खिलाफ चीन के बढ़ते दावों में हिंद-प्रशांत की भू-राजनीति को बड़े पैमाने पर बदलने की जबरदस्त क्षमता है। ऐसी परिस्थितियों में, संयुक्त राज्य अमेरिका, जापान, दक्षिण कोरिया, ऑस्ट्रेलिया रूस, चीन, उत्तर कोरिया के खिलाफ दुनिया भर में उनके कारनामों या दुस्साहसों की जांच करने के लिए गठबंधन कर रहे हैं। यह इस संदर्भ में है कि एक बार फिर, जापान अपने रक्षा क्षेत्र का विस्तार करने और निवेश और सहयोग के लिए दोस्तों की तलाश करने के लिए तैयार है। इसलिए, जैसा कि जापान बढ़ती सुरक्षा चिंताओं के मद्देनजर अपने रक्षा बजट को बढ़ाना चाहता है, भारत को जापानी रक्षा कंपनियों को भारतीय धरती पर अपनी विनिर्माण सुविधाएं स्थापित करने के लिए आकर्षित करने के अवसर का लाभ उठाना चाहिए। भारत ने रक्षा क्षेत्र में अपनी एफडीआई (प्रत्यक्ष विदेशी निवेश) सीमा को भी संशोधित किया है जो उच्च अंत प्रौद्योगिकियों में विशेषज्ञता रखने वाली जापानी कंपनियों को अपनी प्रौद्योगिकियों के साथ-साथ अपने उत्पादन आधारों को भारत में स्थानांतरित करने की अनुमति देगा। भारत और जापान के बीच डिफेंस में बढ़ता तालमेल निकट भविष्य में दोनों साझेदारों के लिए एक जीत का खेल है। यह जापानी रक्षा उद्योग को बढ़ावा देगा जिससे बढ़ते खतरे की धारणाओं के खिलाफ इसकी सुरक्षा बढ़ेगी। दूसरी ओर, यह एक तरफ भारत की रक्षा आवश्यकता को कम करेगा, और भारत को 'मेक इन इंडिया' और 'मेक इन इंडिया फॉर द वर्ल्ड' की प्राप्ति के माध्यम से आत्मनिर्भरता की अपनी खोज में आगे बढ़ने में मदद करेगा।

संदर्भ

- ¹ As mentioned by Santoshi Suzuki, Ambassador of Japan to India, "Ambassador's message for the 70th Anniversary of the Establishment of the Diplomatic Relations between Japan and India", *Embassy of Japan in India*, January 2022. Available at: https://www.in.emb-japan.go.jp/itpr_ja/Ambassador_Message_for_70thAnniv.html (Retrieved on November 12, 2022)
- ² Press Information Bureau, "Malabar Naval Exercises", *PIB*, February 08, 2021. Available at: <https://pib.gov.in/Pressreleaseshare.aspx?PRID=1696140> (Retrieved on November 12, 2022)
- ³ By Takahashi Kosuke, "Japanese Defense Ministry Requests Largest Ever Budget for Fiscal Year 2023", *The Diplomat*, August 31 2022. Available at: <https://thediplomat.com/2022/08/japanese-defense-ministry-requests-largest-ever-budget-for-fiscal-year-2023/> (Retrieved on: November 13 2022)
- ⁴ Bale Essig, Junko Ogura, Daniel Campisi & Emiko Jozuka, "Remote Island ramps up defenses as tensions rise between Japan and China", *CNN*, April 19 2022. Available at: <https://edition.cnn.com/2022/04/18/asia/japan-nansei-islands-defense-intl-hnk-dst/index.html> (Retrieved on: November 13, 2022)
- ⁵ See "Defense of Japan 2022", *Ministry of Defence Japan*, 2022. Available at: https://www.mod.go.jp/en/publ/w_paper/wp2022/DOJ2022_Digest_EN.pdf (Retrieved on November 13, 2022)

- ⁶ Ike Barrash, "Russia's Militarization of the Kuril Islands", *CSIS*, September 27 2022. Available at: <https://www.csis.org/blogs/new-perspectives-asia/russias-militarization-kuril-islands> (Retrieved on: November 13, 2022)
- ⁷ *Ibid.*, No.5.
- ⁸ *Ibid.*, No.3.
- ⁹ Purnendra Jain, "Shared anxieties drive India-Japan defence ties upgrades", *East Asia Forum*, December 12, 2019. Available at: <https://www.eastasiaforum.org/2019/12/12/shared-anxieties-drive-india-japan-defence-ties-upgrade/> (Retrieved on November 12, 2022)
- ¹⁰ PTI, "Rajinath Singh meets Japanese counterpart in Tokyo to bolster defence ties", *The Hindu*, September 08, 2022. Available at: <https://www.thehindu.com/news/international/rajinath-singh-meets-japanese-counterpart-in-tokyo-to-bolster-defence-ties/article65865157.ece> (Retrieved on November 13, 2022).
- ¹¹ PTI, Tokyo, "India, Japan to enhance defence ties to bolster their strategic partnership", *Business Standard*, September 09 2022. Available at: https://www.business-standard.com/article/current-affairs/india-japan-to-enhance-defence-ties-to-bolster-their-strategic-partnership-122090800957_1.html (Retrieved on : November 13, 2022)
- ¹² Huma Siddiqui, "Japan wants to join India's self-reliance journey. Offers expertise for building fighters and subs", *Financial Express*, August 31 2022. Available at: <https://www.financialexpress.com/defence/japan-wants-to-join-indias-self-reliance-journey-offers-expertise-for-building-fighters-and-subs/2650695/> (Retrieved on : November 13, 2022)
- ¹³ Dr. TitliBasu, "High Technology and India-Japan Strategic Cooperation", *Australian Institute of International Affairs*, Available at: <https://www.internationalaffairs.org.au/australianoutlook/high-technology-and-india-japan-strategic-cooperation/> (Retrieved on : November 13, 2022)
- ¹⁴ Kyodo News, "Over 40% of Japan tech firms diversify supply chains from China: poll", *Kyodo News*, December 30 2020. Available at: <https://english.kyodonews.net/news/2020/12/537cd7e6bd7-over-40-of-japan-tech-firms-diversify-supply-chains-from-china-poll.html#:~:text=Over%2040%20percent%20of%20Japanese,Kyodo%20News%20survey%20found%20Tuesday.> (Retrieved on: November 13, 2022)
- ¹⁵ Dr. TitliBasu, "A Review of India-Japan Defence Technology Cooperation", *IDS*, August 31 2018. Available at: <https://idsa.in/idsacomments/india-japan-defence-technology-cooperation-tbasu-310818> (Retrieved on November 13, 2022).
- ¹⁶ PIB, "Exercise Dharma Guardina-2022 Culminates at Belgaum (Karnataka)", *Press Information Bureau*, March 10, 2022. Available at: <https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1804800> (Retrieved on November 13, 2022). See also Abhinandan Sharma, "Exercise Dharma Guardian: 3rd India-Japan joint military drill to kick-start from 27 Feb", *NewsOnAIR*, February 25, 2022. Available on: <https://newsonair.com/2022/02/25/exercise-dharma-guardian-3rd-india-japan-joint-military-drill-to-kick-start-from-27-feb/> (Retrieved on November 13, 2022).
- ¹⁷ PIB, "Japan-India Maritime Bilateral Exercise—JIMEX 2022", *Press Information Bureau*, September 13, 2022. Available at: <https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1858949> (Retrieved on November 13, 2022). See also "Japan-India Maritime Exercise, JIMEX 2022, begins in the Bay of Bengal", *The Hindu*, September 12, 2022. Available at: <https://www.thehindu.com/news/cities/Visakhapatnam/japan-india-maritime-exercise-jimex-2022-begins-in-the-bay-of-bengal/article65882929.ece> (Retrieved on November 13, 2022).
- ¹⁸ "Japan hosts Australia, India, US, in Naval Exercise Malabar 2022", *America's Navy*, November 11, 2022. Available at: [https://www.navy.mil/Press-Office/News-Stories/Article/3216935/japan-hosts-australia-india-us-in-naval-exercise-malabar-2022/#:~:text=PHILIPPINE%20SEA%20\(NNS\)%20%20Opening,off%20the%20coast%20of%20Japan.](https://www.navy.mil/Press-Office/News-Stories/Article/3216935/japan-hosts-australia-india-us-in-naval-exercise-malabar-2022/#:~:text=PHILIPPINE%20SEA%20(NNS)%20%20Opening,off%20the%20coast%20of%20Japan.) (Retrieved on November 13, 2022). See also "Malabar exercise between navies of India, Japan, US, Australia begins", *The Economic Times*, November 09, 2022. Available at: <https://economictimes.indiatimes.com/news/defence/malabar-exercise-between-navies-of-india-japan-us-australia-begins/articleshow/95405882.cms> (Retrieved on November 13, 2022).
- ¹⁹ See "Naval exercise MILAN concludes in Visakhapatnam", *The Hindu*, March 05, 2022. Available at: <https://www.thehindu.com/news/national/multilateral-naval-exercise-milan-concludes-in-visakhapatnam/article65193406.ece>